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Проведено аналіз даних літератури, що стосуються методів лікування пухлин молочних залоз у собак і кішок. 
Незважаючи на численні та багаторічні дослідження, все ще існує необхідність пошуків ефективних методів ліку-
вання онкологічної патології. Всебічний огляд поточних досліджень у даній галузі є важливим з точки зору оцінки 
перспектив. Лікування призначають в залежності від типу пухлини і стадії розвитку онкологічного процесу. Це 
лікування може включати хірургічне втручання, променеву терапію, хіміотерапію, імунотерапію, знеболення та 
комбінацію цих методів. Найчастіше як у собак, так і у котів застосовується хірургічна резекція, на ефектив-
ність якої впливають вік і розмір тварини, гістологічний тип і розмір пухлини, а також час між її діагностуванням 
та операцією. В цей час, важливу роль відіграють раннє виявлення та правильно сплановане оперативне втру-
чання. Існує багато гістологічних варіантів пухлин молочної залози з різноманітною біологічною поведінкою. Важ-
ливим чинником для підвищення ефективності боротьби з онкологічною патологією є рання діагностика. Кілька 
класів препаратів для хіміотерапії використовуються як основне або допоміжне лікування. Хіміотерапія може 
подовжити виживання або період ремісії, але не є радикальним методом. Раннє виявлення пухлини та правильно 
і вчасно проведене лікування покращує загальне виживання. Останнім часом певна увага у галузі ветеринарної 
онкології стала приділятися таргетній терапії та імунотерапії. Зокрема, інтерферони використовуються під 
час різних онкологічних захворювань та їх ефективність вивчається в клінічних дослідах, в тому числі і під час 
пухлин молочної залози у собак і кішок. Розуміння взаємодії новоутворень та імунної системи організму є необхід-
ним для раціональної і ефективної розробки методів застосування імунотерапії за онкологічної патології пухлин 
молочних залоз у собак і кішок. 

Ключові слова: пухлини молочної залози, собаки, кішки, методи лікування, хіміотерапія.
DOI https://doi.org/10.32782/bsnau.vet.2024.1.10

Вступ. Онкологія – це галузь ветеринарної медицини 
дрібних тварин, що швидко розвивається та потребує 
нових важливих інноваційних терапевтичних підходів 
(Žagar & Schmidt, 2023). В останні кілька десятиліть 
захворюваність на онкологічні хвороби поступово зро-
стає в усьому світі (Chauhan, 2018). Пухлини молочної 
залози описані в усіх видів ссавців, включаючи китопо-
дібних (Yaeger, 2022). 

Досить актуальною проблемою є вивчення онколо-
гічної патології молочної залози кішок і собак. Про це 
свідчить наявність численних наукових праць та даних 

експериментальних досліджень вчених багатьох країн 
(Vascellari et al., 2016; Patel et al., 2019; Zhelavskyi & 
Dmytriv, 2023; Huber et al., 2024). Зустрічається ця пато-
логія доволі часто (Sorenmo et al., 2010; Ariyarathna et 
al., 2018; Chocteau et al., 2021; Burrai et al., 2022; Ferreira 
et al., 2023). Пухлини молочної залози є одними з най-
поширеніших новоутворень у дрібних тварин. Раннє їх 
виявлення та оптимальне лікування покращує загальне 
виживання (Anderson, 2014). Новоутворення можуть 
прогресувати від доброякісних до злоякісних. Дія гор-
монів яєчників (естрогенів і прогестерону) на тканину 
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молочної залози на різних стадіях розвитку є суттєвим 
фактором ризику (Atanaskova et al., 2014). 

Пухлини молочної залози представляють широкий 
спектр гістологічних варіантів із різноманітною біологіч-
ною поведінкою (Evans et al., 2021). Так, новоутворення 
у кішок звичайно демонструють більш агресивну біо-
логічну поведінку, ніж у людей та собак (Baptista et al., 
2012).

На сьогодні стандартизація протоколів клінічних 
досліджень, розробка специфічних для собак біологіч-
них інструментів, встановлення адекватних специфічних 
біологічних маркерів є необхідною умовою для розробки 
нових методів лікування, які могли б покращити вижи-
вання і мати менш несприятливі наслідки, ніж хіміотера-
пія. Усі ці проблеми, все ще залишаються невирішеними 
(Vazquez et al., 2023).

За останні 10 років було досягнуто значних успіхів у 
лікуванні раку молочної залози у собак і кішок не лише 
через впровадження нових методів терапії, але і завдяки 
певному прогресу у вивченні біології пухлин та стандар-
тизованим рекомендаціям щодо лікування відповідно 
до стадії і підтипів раку, удосконаленню неоад'ювантних 
стратегій (Frénel & Nguyen, 2023). Існує багато протоко-
лів діагностики та лікування, які за останні роки дозво-
лили знизити рівень смертності (Kaszak et al., 2022).

Хірургічне втручання є лікуванням вибору, а ад’ю-
вантна терапія призначається лише на рутинній основі, 
та не має значного ефекту у собак. Смертність, пов’я-
зана з онкологічною патологією є відносно високою. 
Існує необхідність до розробки оновлених терапевтич-
них протоколів і таргетної терапії (Valdivia et al., 2021). 

Незважаючи на багаторічні дослідження, етіологія та 
поширеність новоутворень все ще недостатньо вивчені 
(Tkaczyk-Wlizło et al., 2023). Має місце потреба в подаль-
ших пошуках ефективних методів боротьби з даною 
патологією. 

Таким чином, всебічний огляд поточних досліджень у 
сфері лікування новоутворень молочних залоз у собак і 
кішок є важливим з точки зору збору і аналізу доступної 
інформації та оцінки перспектив.

Мета роботи. Провести аналіз сучасних літератур-
них джерел, що стосуються методів лікування пухлин 
молочних залоз у собак і кішок.

Результати досліджень. Вибір варіантів лікування 
новоутворень залежить від типу пухлини, гістологічного 
ступеня стадії та може включати хірургічне втручання, 
променеву терапію, хіміотерапію, імунотерапію та 
додаткову терапію, таку як харчова підтримка та знебо-
лення (Biller et al., 2016), а також комбінацію цих методів 
(Novosad, 2003). Слід відмітити, що гістерооваріоекто-
мія, що проведена в перший рік життя тварини зменшує 
ризик утворення неоплазій (Overley et al., 2005).

Найпоширенішим методом лікування пухлин молочної 
залози у собак і котів є хірургічна резекція (Murphy, 2008; 
Anderson, 2014). Мастектомія є основним методом і зале-
жить від багатьох факторів, включаючи стан краю пух-
лини, вік, стан пацієнта та стан метастазування. Часто цим 
оперативним втручанням досягають лише косметичного 
результату, але прогноз є відносно обнадійливим, якщо 

операція виконана на ранній стадії раку молочної залози 
(Nordin et al., 2017). У зв’язку з цим, існує необхідність 
передопераційного визначення типу пухлини, вивчення 
прогностичної інформації з метою призначення відповід-
ного лікування (Soler et al., 2016). Для цього проводяться 
цитологічні і гістологічні дослідження (Pierini et al., 2017). 
Раннє виявлення та правильно сплановане хірургічне 
втручання відіграють важливу роль у лікуванні новоутво-
рень молочної залози (Akter & Alam, 2022).

Хірургічна операція є методом вибору під час пухлин 
молочної залози, крім запальних карцином. Ці методи, 
зокрема включають лампектомію або нодулектомію; 
просту, реґіонарну, або радикальну мастектомію. Оста-
точний діагноз ставиться лише після гістопатологічного 
дослідження, яке звичайно виконується після операції 
(Silva et al., 2019).

Дослідження, проведені (Gemignani et al., 2018), під-
твердили ефективність використання двобічної мастек-
томії для лікування аденокарциноми молочної залози 
у кішок для покращення часу виживання без прогресу-
вання захворювання. Поетапне виконання цього методу 
збільшувало час виживання та допомагало зменшити 
частоту ускладнень. 

Автори проводили оцінку впливу техніки хірургічного 
втручання на загальне виживання, інтервал розвитку 
нових уражень у собак із пухлинами молочної залози, 
яких лікували відповідно до встановлених прогнос-
тичних факторів. Хірургічна техніка не мала впливу на 
загальне виживання, термін ремісії та на інтервал роз-
витку нових уражень (Horta et al., 2014). Але велике 
значення у реконструкції значних вентральних дефектів 
шкіри після мастектомії у собак мають реконструктивні 
методи (Sadhasivan et al., 2017).

Дослідники проводили оцінку часу виживання після 
мастектомії. Встановлено, що на цей показник вплива-
ють вік, розмір тварини, розмір вузлика, гістологічний 
тип, час між діагностикою та операцією (Dias et al., 2016). 

Основним варіантом лікування злоякісних пухлин є 
хірургічне видалення з наступною хіміотерапією цито-
статичними препаратами для тих пацієнтів, які мають 
уражені лімфатичні вузли та віддалені метастази. Добро-
якісні пухлини також вимагають хірургічного видалення. 
Варіанти допоміжної терапії включають гормональну 
терапію і нестероїдні протизапальні засоби (Sewoyo et 
al. 2023). Певною ефективністю під час пухлин молоч-
ної залози володіє лікування аглепристоном (Guil-Luna 
et al., 2017).

Більш агресивний характер неоплазій молочної 
залози у кішок створює певні проблеми для лікування. 
В цей час на прогноз впливає розмір пухлини, тому пер-
шочергове значення має раннє її виявлення і розпіз-
навання. Автори вважають, що хоча первинну пухлину 
можна видалити хірургічним шляхом, жодні дослідження 
повністю не довели, що хіміотерапія значно подовжує 
час виживання; отже, поширення метастазів залиша-
ється важливою клінічною проблемою (Morris, 2013).

Дослідники стверджують, що найважливішим чин-
ником для підвищення ефективності боротьби з раком 
молочної залози у кішок є рання діагностика. У зв’язку 
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з цим, пальпація пакетів молочної залози повинна бути 
запроваджена як частина звичайного огляду у ветери-
нарній медицині. У разі появи змін в молочних залозах, 
необхідно швидко поставити правильний діагноз і термі-
ново розпочати лікування (Amorim et al., 2006). 

Протоколи хіміотерапії, які звичайно використову-
ються, включають доксорубіцин як монопрепарат або 
в комбінації з циклофосфамідом (McNeill et al., 2009). 
Ад’ювантна хіміотерапія мітоксантроном може бути 
варіантом лікування пухлин молочної залози у кішок. 
Вказується на необхідність ретельних рандомізованих 
досліджень для того щоб визначити, чи є мітоксантрон 
кращим, гіршим або еквівалентним доксорубіцину в 
ад’ювантній терапії (Cunha et al., 2015).

Хіміотерапія проведена після хірургічного втру-
чання використовується під час лікування новоутво-
рень молочної залози також і у собак (Тran et al., 2014). 
Автори проводили оцінку ефективності і токсичності 
хіміотерапії циклофосфамідом разом із хірургічним 
видаленням злоякісної пухлини молочної залози у собак 
шляхом клінічної, гемато-біохімічної, рентгенографічної 
та гістопатологічної оцінки до та після лікування. Було 
зроблено висновок, що хірургічне висічення у поєд-
нанні з хіміотерапією циклофосфамідом є ефективним 
протоколом для лікування злоякісних пухлин молочної 
залози у собак і цей метод можна широко використову-
вати для підвищення якості лікування (Suryawanshi et 
al., 2021).

Кілька класів хіміотерапевтичних препаратів вико-
ристовуються як перша лінія або допоміжне лікування 
більшості типів пухлин у ветеринарній онкології. Однак, 
деякі типи пухлин резистентні до певних протиракових 
препаратів, а інші, хоча спочатку є чутливими, набува-
ють стійкості під час лікування. Хіміотерапія часто значно 
подовжує виживання і період ремісії, але не є радикаль-
ним методом (Klopfleisch et al., 2016).

В сучасних літературних джерелах описуються про-
токоли застосування доксорубіцину у якості терапевтич-
ного варіанту для паліативної терапії (Petrucci et al., 
2014). Було проведене дослідження ефективності ад’ю-
вантів доксорубіцину або доцетакселу для покращення 
результатів лікування у собак із злоякісними пухлинами 
молочної залози. Собаки, які отримували хіміотерапію, 
мали тенденцію до вищого показника виживання, але не 
було істотної різниці в періоді ремісії до метастазування. 
Хіміотерапія не призвела до суттєвого покращення 
результатів (Simon et al., 2008).

Ад’ювантна хіміотерапія показана тваринам з регі-
онарними або віддаленими метастазами, а також з 
новоутвореннями молочної залози, що мають поганий 
прогноз. Комбінована терапія у сук із карциномами за 
змішаних пухлин та карциносарком підвищує показник 
загального виживання порівняно з тваринами, які пере-
несли лише операцію (Nunes et al., 2019).

Дослідники (Borrego et al., 2009) пропонують прово-
дити комбіноване лікування інгібітором ЦОГ-2 (мелокси-
кам), хіміотерапією та хірургічним втручанням у кішок з 
гістологічно підтвердженою аденокарциномою молочної 
залози. 

Агресивні гістологічні типи пухлин молочної залози 
у собак, такі як мікропапілярна карцинома, солідна кар-
цинома, карциносаркома та плеоморфна часточкова 
карцинома представляють підвищений ризик розвитку 
віддалених метастазів. Тому для цих гістологічних типів 
ад’ювантна хіміотерапія завжди рекомендується неза-
лежно від гістологічного ступеня, клінічної стадії або 
профілю молекулярної експресії. Собакам с менш агре-
сивними гістологічними типами схема лікування склада-
ється з урахуванням ступеня пухлини або клінічної ста-
дії (Cassali et al., 2022). Визначення стадії карциноми у 
собак і кішок є важливим не лише для прогнозу, але і для 
спрямування терапії (Chocteau et al., 2019).

Перед оперативним втручанням слід проводити 
повне клінічне визначення стадії пухлини та планувати 
лікування на основі результатів цього визначення (Choc-
teau et al., 2019). Це обґрунтовує необхідність ранньої 
діагностики новоутворень молочної залози у собак, а 
також профілактики факторів ризику. Гістологічний під-
тип, стадія ВООЗ і розмір пухлини є важливими прогнос-
тичними чинниками (Philibert et al., 2003).

Певні перспективи стосовно даного питання має 
вивчення гемостатичного статусу за окремих нозологіч-
них форм пухлин молочної залози у собак, що може доз-
волити покращити діагностику та розробку ефективних 
протоколів лікування (Bely et al., 2019).

На відміну від пухлин молочної залози у собак, біль-
шість новоутворень у кішок є злоякісними. Визначення 
стадії пухлини перед оперативним втручанням є важ-
ливим, оскільки вказує на імовірний результат і допома-
гає прийняти правильні терапевтичні рішення (Augusto, 
2014). 

Молочні залози, які піддаються хірургічному вида-
ленню, повинні бути обстежені, навіть якщо макроско-
пічно вони не містять пухлини (Cassali. et al., 2017). Слід 
відмітити, що раннє виявлення новоутворення та пра-
вильно проведене лікування покращує загальне вижи-
вання. Для встановлення попереднього діагнозу можна 
проводити пункційну біопсію пухлини тонкою голкою. 
Віддалені метастази можна підтвердити пальпацією 
лімфатичних вузлів, рентгенографією грудної клітки та 
ультразвуковим дослідженням (Gupta et al., 2014). Це 
дослідження використовується у собак і кішок як діагнос-
тичний інструмент для здорових молочних залоз і пух-
лин молочної залози. Його можна використовувати для 
передопераційної оцінки лімфатичних вузлів, зокрема 
поверхневих пахових і пахвових (Moraes & Borges, 2021).

Автори повідомляють, що 60–80% новоутворень 
можна вилікувати за допомогою хірургічного втручання 
із збереженням молочної залози. Одним із найважли-
віших факторів для визначення варіантів лікування 
раку молочної залози є імунофенотип новоутворення. 
Останні дослідження демонструють, що більш ефек-
тивного лікування пухлин у собак і кішок можна було б 
досягти, якби біологія раку враховувалася під час пла-
нування лікування (Frénel & Nguyen, 2023). Молекулярні 
аспекти пухлин є вирішальними для правильного розу-
міння пухлинного генезу та застосування індивідуальних 
терапевтичних варіантів (Kaszak et al., 2022).
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Мають місце повідомлення про застосування проме-
невої терапії для лікування онкологічних захворювань у 
собак і кішок (Kinzel et al., 2003). Але з кожним роком 
з’являється все менше повідомлень стосовно цієї про-
блеми через складність застосування цього методу у 
ветеринарній медицині.

Найбільш ефективним місцевим лікуванням часто 
вважають поєднання видалення пухлини з променевою 
терапією. Однак, навіть коли хірургічне видалення, що 
призводить до повного гістологічного видалення країв, 
поєднується з повним курсом фракційної променевої 
терапії, місцевий рецидив пухлини реєструється у 28–45% 
випадків після комбінації хірургічного втручання та оста-
точної (перед- або післяопераційної) променевої терапії 
(Nolan et al., 2013). Результати отримані (Hahn et al., 2007)

свідчать про те, що хіміотерапія доксорубіцином 
може відігравати певну роль у подовженні періоду ремі-
сії у кішок, які проходять променеву терапію під час ліку-
вання сарком м’яких тканин 

Окрім хірургічного втручання, яке є плановим, для 
кращого виживання пацієнтів корисною може бути 
додаткова цільова та нецільова терапія. Окрім звичайної 
хіміотерапії, інноваційні методи мають широкі можливо-
сті (Valdivia et al., 2021). 

Останнім часом певна увага у ветеринарній меди-
цині приділяється таргетній терапії (Bavcar & Argyle, 
2012; Cekanova & Rathore, 2014; Maeda, 2022). Інгі-
бітори тирозинкінази стали популярними в лікуванні 
злоякісних новоутворень людини та собак, але їх роль 
в онкології кішок менш визначена. Тоцераніб фосфат і 
масітиніб мезилат дозволені для використання у собак. 
Вказується на перспективність клінічного використання 
інгібітору тирозинкінази під час раку молочної залози у 
дрібних тварин (Žagar & Schmidt, 2023). 

Інгібітори циклооксигенази, які вже широко вико-
ристовуються для лікування болю та запалення, вважа-
ються перспективними сполуками для профілактики та 
лікування неоплазій. Автори досліджували прямі анти-
проліферативні ефекти нестероїдних протизапальних 
препаратів піроксикаму та деракоксибу в різних концен-
траціях як для одноразового, так і для комбінованого 
лікування на лінії клітин карциноми молочної залози 
собак. Значні цитотоксичні ефекти, які демонстрували 
комбінація піроксикаму та деракоксибу проти клітин кар-
циноми молочної залози собак in vitro, свідчать про певні 
перспективи (Alkan et al., 2012). 

Плазмова фототермічна терапія – це лікування онко-
логічних захворювань під час якого золоті нанострижні 
вводять у місце пухлини перед тим, як інфрачервоне 
світло тимчасово поширюється на новоутворення, викли-
каючи локалізовану загибель клітин. Повідомляється про 
дослідження, які демонструють можливість застосування 
даного методу за новоутворень молочних залозах собак 
і кішок. Результати гістологічних досліджень показали 

вірогідне зниження ступеня раку через деякий час після 
першого лікування та повну регресію після третього. Вка-
зується на доцільність застосування золотих наностриж-
нів за пухлин у собак і кішок (Ali et al., 2016). Прогрес у 
наномедичних дослідженнях відкриває потенціал для 
використання металевих наночастинок разом із лазером 
для лікування раку. Зокрема це стосується і фототерміч-
ної терапії (Abdoon et al., 2016).

Канцерогенез різних типів злоякісних пухлин, і резуль-
тати досліджень показують, що різні нестероїдні протиза-
пальні засоби мають антипроліферативну та протипух-
линну дію на кілька ліній ракових клітин собак (Royals et 
al., 2005; Knottenbelt et al., 2006).

Вивчення імунних взаємодій організму та пухлини 
сприяють розробці нових стратегій лікування, таких як 
імунотерапія (Pinard et al., 2022). На думку (Morris, 2013), 
застосування імуномодуляторів в доповненні до хірургіч-
ного видалення молочної залози кішок не подовжує часу 
виживання і не змінює частоту рецидивів. Але слід мати 
на увазі, що протипухлинна терапія може пригнічувати 
захисні механізми організму. Талідомід, інтерлейкіни та 
інтерферони стимулюють імунітет сприяючи протипух-
линній дії (Raje & Anderson, 2002). Імунотерапія реком-
бінантними інтерферонами схвалена для меланоми, 
лейкемії та лімфоми та вивчається в клінічних випробу-
ваннях для інших злоякісних новоутворень, в тому числі 
і для неоплазій молочної залози (Villaverde et al., 2016)

Для взаємодії пухлини з імунною системою організму 
характерною є певна динаміка. Під час цього процесу 
або гальмується або відбувається успішне утворення 
та ріст пухлини, під час розвитку та прогресування якої 
імунна система організму реагує та створює протирако-
вий захист за допомогою комбінації різних механізмів. 
Розуміння того, як пухлина та імунна система постійно 
адаптуються одна до одної протягом життєвого циклу 
новоутворення, є необхідним для раціональної розробки 
нових ефективних методів імунотерапії (Von Rueden & 
Fan, 2021). 

Перспективним напрямком є проведення дослі-
джень, спрямованих на вивчення ефекивності імуномо-
дуляторів та таргетної терапії у комплексному лікуванні 
пухлин молочних залоз у дрібних тварин.

Висновки. Лікування пухлин молочної залози у кішок 
і собак проводять в залежності від типу пухлини, гісто-
логічного ступеня і стадії. З цією метою в різних ком-
бінаціях застосовують оперативні методи, променеву 
терапію, хіміотерапію, імунотерапію, комбінацію цих 
методів та додаткову терапію, таку як харчова підтримка 
та знеболення.

Основним методом лікування злоякісних пухлин 
молочної залози є хірургічне видалення з наступною 
хіміотерапією цитостатичними препаратами. Додатково 
застосовують гормональну терапію і нестероїдні проти-
запальні засоби.
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Peculiarities of treatment of mammary gland tumors in cats and dogs (overview information)
An analysis of literature data related to methods of treatment of mammary gland tumors in dogs and cats was carried 

out. Despite numerous and many years of research, there is still a need to find effective methods of treatment of oncological 
pathology. A comprehensive review of current research in this field is important from the point of view of assessing prospects. 
Treatment is prescribed depending on the type of tumor and the stage of development of the oncological process. This 
treatment may include surgery, radiation therapy, chemotherapy, immunotherapy, pain relief, and a combination of these 
methods. Most often, in both dogs and cats, surgical resection is used, the effectiveness of which is influenced by the age 
and size of the animal, the histological type and size of the tumor, as well as the time between its diagnosis and surgery. 
At this time, early detection and properly planned surgical intervention play an important role. There are many histological 
variants of breast tumors with diverse biological behavior. An important factor for increasing the effectiveness of the fight 
against oncological pathology is early diagnosis. Several classes of chemotherapy drugs are used as primary or adjunctive 
therapy. Chemotherapy can prolong survival or the period of remission, but is not a radical method. Early tumor detection 
and correct and timely treatment improves overall survival. Recently, some attention in the field of veterinary oncology began 
to be paid to targeted therapy and immunotherapy. In particular, interferons are used during various oncological diseases 
and their effectiveness is studied in clinical trials, including during mammary gland tumors in dogs and cats. Understanding 
the interaction of neoplasms and the body's immune system is necessary for the rational and effective development of 
immunotherapy methods for the oncological pathology of mammary gland tumors in dogs and cats.
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